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Niederschrift über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Sauzin 

von Dienstag, dem 4.2.2020 von 19.00 bis 20.45 Uhr 

Sitzungsort: Feuerwehrgebäude (Sauzin, Alte Schulstraße 1) 

 

Anwesend waren: 

Gemeindevertretung 

Steinbiß, Jürgen  

Harang, Christina  

Wolf-Jaddatz, Carmen  

Franz, Lothar  

Löber, Robert  

Schüler, Frank-Ralf  

Wolf, Kristin  

Verwaltung 

Hennings, Olav  

 

Nicht anwesend waren: 

  

Tagesordnung (in der festgestellten Form): 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung 
    

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
    

3. Einwohnerfragestunde 
    

4. Billigung der Tagesordnung 
    

5. Billigung der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung 
    

6. Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse (§ 31 Abs. 3 KV M-V) 
    

7. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
    

8. Programm "Zukunftsfähige Feuerwehr" 
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 06-BV 2020-002 

9. Beantragung der Einziehung der Zuwegung auf dem Flurstück 65/4 Flur 2 der Gemarkung Ziemitz, 
gem. § 9 Abs. 1 Straßen- und Wegegesetz Mecklenburg-Vorpommern 
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 06-BV 2020-003 

10. Grundsatzbeschluss zur gemeinsamen Bewerbung aller Kommunen der Insel Usedom als 
Modellregion zur Erprobung neuer Ansätze "Digitalisierung, Infrastruktur und Finanzierung des 
Tourismus" 
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 06-BV 2020-004 

11. Anfragen der Mitglieder der Vertretung 
    

12. Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
    

 

 

Zum Ablauf der Sitzung: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
    

Bürgermeister Steinbiß eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Zuhörer sind nicht erschienen. 



Gemeinde Sauzin • Gemeindevertretung 

Niederschrift über die Sitzung vom 4.2.2020 • Seite 2 von 4 

 

zu TOP 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 
    

Der Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 7 von 7 Stimmen 
fest, Einwände gibt es nicht. 

 

zu TOP 3 Einwohnerfragestunde 
    

Keine Fragen. 

 

zu TOP 4 Billigung der Tagesordnung 
    

Die Tagesordnung wird in Fassung der 1. Änderung wie vorliegend gebilligt. 

 

zu TOP 5 Billigung der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung 
    

Die Niederschrift vom 11.12.2019 wird unverändert angenommen. 

 

zu TOP 6 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse (§ 31 Abs. 3 KV M-V) 
    

Der Bürgermeister informiert über den nichtöffentlichen Beschluss vom 11.12.2019: 

● Beschluss Nr. 06-B 2019-020: Der Vorschlag wurde beschlossen. 
Genehmigung der Eilentscheidung zum Stromliefervertrag 01.01.2020-31.12.2022 (TOP 17, Druck-
sache Nr. 06-BV 2019-030) 

 

zu TOP 7 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
    

Der Bürgermeister berichtet über Folgendes: 

● Schuss-Geräusche auf einem Acker – wurden von mehreren Einwohnern gehört, gesehen wurde aber 
nichts bzw. niemand. Der Eigner des Ackers hat Anzeige bei der Polizei erstattet. 

● Wald am Friedhof – Durchforstung ist angebracht, soll mit Forstverwaltung besprochen werden. 

● Gemeinderaum – Nutzung ist leicht angewachsen. 

● Seniorenarbeit – Aktivitäten nehmen wieder zu. 

● Löschwasser – demnächst Termin, u.a. mit Firma Franz. 

● Weihnachtsbaumfeuer – Gut gelungen, auch gutes Wetter, aber recht wenig besucht; Dank an Feuer-
wehr und SKC. – Anregung: Feedback zu (gemeindlichen) Veranstaltungen bei Bürgern abfragen. 
Vorschlag: Bürger lieber persönlich ansprechen, bei Postwurf etc. kommt meist wenig Rücklauf. 

● Veranstaltungen – Dorffest am 27.6., Adventsmarkt am 5.12. geplant. 

 

zu TOP 8 Programm "Zukunftsfähige Feuerwehr" 
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 06-BV 2020-002 

Der Bürgermeister informiert über den Sachverhalt. 

Herr Schüler plädiert für die Nutzung dieser Möglichkeit, das aktuelle Fahrzeug ist ca. 20 Jahre alt. Für die 
Neubeschaffung könnte die geplante Anschaffung einer TS zurückgestellt und diese Mittel hier 
eingesetzt werden. Auch das alte Fahrzeug wird einen Erlös einbringen. 

 Er weist darauf hin, dass eine Förder-Voraussetzung die Erstellung einer Brandschutz-Bedarfsplanung 
ist, die auch Kosten verursacht. – Der Bürgermeister teilt mit, dass diese Planung bereits beim Büro 
Möws in Arbeit ist, erste Abfragen dazu wurden schon gemeinsam erörtert. 

Nach kurzer Beratung erfolgt die Abstimmung zum Beschlussvorschlag. 

 

Beschluss Nr. 06-B 2020-021: 

Die Gemeindevertretung beschließt die Teilnahme am Programm „zukunftsfähige Feuerwehr“. 

 

beschlossen – Ja 7   
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zu TOP 9 Beantragung der Einziehung der Zuwegung auf dem Flurstück 65/4 Flur 2 der 
Gemarkung Ziemitz, gem. § 9 Abs. 1 Straßen- und Wegegesetz Mecklenburg-
Vorpommern 
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 06-BV 2020-003 

Der Bürgermeister informiert über den Sachverhalt. 

In der Beratung wird u.a. erörtert, dass die Einziehung der öffentlichen Nutzung sich nicht auf den Preis der 
Fläche auswirken soll, obwohl in der Gemeindevertretung dadurch eine Änderung des Nutzwertes 
angenommen wurde. Verwiesen wird auf andere Fälle und deren Preisgestaltung bei Flächennutzung 
für Überwegungen. 

Der Bürgermeister verweist darauf, dass anfänglich die Sicherung der Überfahrtsrechte im Vordergrund 
stand; die Idee zur Realisierung über einen Flächenerwerb entstand erst im Laufe der Zeit und geht 
nicht auf die Antragsteller zurück. 

Die Gemeindevertreter kommen darin überein, dass die Zuwegungssituation auf lange Sicht nicht verändert 
werden soll; die Fläche soll in der jetzigen Nutzung verbleiben. Ein Verkauf wird nicht angestrebt, 
daher ist auch die Einziehung nicht notwendig. Es folgt die Abstimmung zum Beschlussvorschlag. 

 

Beschluss Nr. 06-B 2020-022 – ABGELEHNT!: 

Die Gemeindevertretung Sauzin beschließt die Beantragung der Einziehung der Zuwegung auf dem 
Flurstücks 65/4, Flur 2, Gemarkung Ziemitz, beim zuständigen Landkreis Vorpommern-Greifswald, gemäß 
§ 9 Abs. 1 Straßen- und Wegegesetz Mecklenburg-Vorpommern (StrWG M-V). 

 

abgelehnt – Nein 7   

 

zu TOP 10 Grundsatzbeschluss zur gemeinsamen Bewerbung aller Kommunen der Insel Usedom 
als Modellregion zur Erprobung neuer Ansätze "Digitalisierung, Infrastruktur und 
Finanzierung des Tourismus" 
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 06-BV 2020-004 

Der Bürgermeister informiert über den Sachverhalt. 

In der Beratung werden mögliche Auswirkungen besprochen, u.a. auf Infrastruktur, Verkehrskonzepte und 
einheitliche Kurabgaben. Genaueres ist derzeit nicht bekannt, so z.B. Art, Aufteilung und Verwendung 
der Einkünfte. Verwiesen wird auf die Fortschreibung des Tourismuskonzeptes durch die UTG 
Usedom Tourismus GmbH. Grundsätzlich wird eine einheitliche Vorgehensweise zum Tourismus auf 
der Insel Usedom mit Einbeziehung des Hinterlandes begrüßt. 

Es folgt die Abstimmung zum Beschlussvorschlag. 

 

Beschluss Nr. 06-B 2020-023: 

Die Gemeinde Sauzin begrüßt ausdrücklich die Initiative des Landes Mecklenburg-Vorpommern zur 
Erprobung neuer Ansätze „Digitalisierung, Infrastruktur und Finanzierung des Tourismus“ auf Grundlage des 
Standarderprobungsgesetzes in Form von Modellregionen! 

Daher beschließt die Gemeindevertretung der Gemeinde Sauzin gemeinsam mit allen Kommunen der Insel 
Usedom, eine Bewerbung als Modellregion „Eine Insel – ein Erholungsgebiet – ein Erhebungsgebiet“ an das 
Land Mecklenburg-Vorpommern zu richten. 

Der Bürgermeister wird beauftragt, alle notwendigen Schritte einzuleiten und die gemeinsame Bewerbung zu 
unterzeichnen. 

 

beschlossen – Ja 7   

 

zu TOP 11 Anfragen der Mitglieder der Vertretung 
    

Frau Wolf-Jaddatz informiert über Möglichkeiten zur Vorhaltung von Löschwasser, die günstig erscheinen. 
Sie wird dies an Herrn Franz weitergeben, der sich damit näher beschäftigen will. – Als Standort ist 
weiterhin der Spielplatz in Sauzin angedacht. 

Herr Schüler meint, dass im Hasenwinkel ein Ortsschild aufgestellt werden müsste. – Verwiesen wird auf die 
vor einiger Zeit erwirkte Versetzung des vorhandenen Ortsschildes. Die Verwaltung soll dies prüfen. 
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zu TOP 12 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
    

Der Bürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20.30 Uhr. 

 

 

 

 

Jürgen Steinbiß  Olav Hennings 

Vorsitz Stellvertretung Schriftführung 
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